
 

« Aucune société ne peut prospérer et être heureuse, dans laquelle la plus grande partie des membres est pauvre et misérable. » 
Adam Smith, Recherche sur la nature et les causes de la richesse des nations, 1776 
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Pr em i è r e  p a r t i e  :  ( 1 0 p t s )  
 

  Question  nI : 

 La croissance économique est-elle incompatible avec le développement ? 
 Question  nII : 

Expliquez les externalités négatives  de la croissance  sur les ressources naturelles. 
 

 Exercice : 

Les composantes de l’indice de développement humain en Tunisie et la Belgique pour l’année 2018 

 

 

Indicateurs  Tunisie Belgique 
RNB/h 12070 43821 

IDH 0 ,739 0,919 
Rang selon IDH 91 17 

 Source : PNUD 
 

1)  Pourquoi l’IDH est un indicateur de développement humain plus adéquat que le RNB/h. 
2) Comparez le RNB /h de la Tunisie à celui de la Belgique. 
3) Comment peut-on expliquez leur différence de classement en termes d’IDH ?                                                      
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D e ux i è m e  p a r t i e  :  ( 1 0 p t s ))  

 
A l’aide de vos connaissances et des documents ci-après vous montrerez que la croissance menace la durabilité de 

développement et que ce dernier répond simultanément à des multiples restrictions. 
Document I : 

 

 
 

Document II : 
 

        Pour les uns, le développement soutenable/durable, c’est un développement respectueux de 

l’environnement. L’accent est alors mis sur la préservation des écosystèmes. Le développement 

signifie dans ce cas, bien-être et qualité de vie satisfaisants, et on ne s’interroge pas trop sur la 

comptabilité des deux objectifs, développement et environnement. Cette attitude est assez bien 

représentée chez les militants associatifs et chez les intellectuels humaines.la prise en compte des 

grands équilibres écologiques, doit aller jusqu’à la remise en cause e certains aspects e notre modèle 

économique de croissance, voire même de notre mode de vie. Cela peut entrainer la nécessité 

d’investir un autre paradigme de développement .pour les autres, l’important est que le 

développement tel qu’il est puisse durer indéfiniment. Cette positionnent celle des industriels, de la 

plupart des politiques et de la quasi-totalité des économistes.                                                                      

Serge latouche , A bas le développement durable, » 31 aout 2004  

 

 

 

  

 

 


